#### www.shfzb.com.cn

### 世界城市日中国主场活动昨开幕

# 重磅成果:首次发布上海指数

□记者 夏天 见习记者 陈友敏

本报讯 昨天,世界城市日中国主场活动暨首届城市可持续发展全球大会开幕式大会在北外滩世界会客厅召开。会上发布了"上海指数"、《上海手册》两大重磅成果。其中"上海指数"综合指标体系框架是全球首个以经济、社会、不境和治理"五位一体"理念处、环境和治理"五位一体"理念为基础框架设置的城市可持续发展措数体系,旨在成为科学评估和持续监测全球城市持续发展进步水平的集成性应用工具,评估全球城市

可持续发展进步水平,推广"以力为本"的城市可持续发展理念。

据介绍,世界城市日是我国政府在联合国推动设立的首个国际日,也是上海世博会的重要精神遗产。今年世界城市日的主题是"应对气候变化,建设韧性城市",旨在提高有关适应气候变化和城市韧性的公众意识;通过分享提高城市韧性解决方案,鼓励在国家和地方层面采取有效的气候行动,推动实施联合国《2030年可持续发展议程》和《新城市议程》,促进全球城市可持续发展。

上海市委、市政府要求将上海 打造成为世界城市日的永久主场, 作出更大影响力,体现更多上海元 素和上海声音。作为上海元素和上 海声音的体现,开幕式大会上发布 了"上海指数"综合指标体系框架 和 2021 版《上海手册》。

为加强世界城市日在全球的影响力,引领全球城市的可持续发展方向,上海和联合国人居署、住房和城乡建设部共同研制了"上海指数"这项集成性应用工具。"上海指数"注重体现"人民城市"理念,由一项综合指数和若干主题指数构成。其

中,综合指数衡量城市在可持续发展领域的总体进步水平。主题指数 与城市日主题、城市发展热点等议 题结合,侧重对特定领域的评估。

"上海指数"相关指标重点围绕权威性、客观性、科学性、可获取性和适应性5个标准。指标覆盖教育、交通、基础设施、就业、社会保障、公众参与、污染物排放、公共空间、应急响应等领域。"上海指数"将突显上海智慧,讲好中国故事,传播中国声音,为提高中国在全球可持续发展领域的话语权作出重要贡献。

《上海手册》即《上海手册—21世纪城市可持续发展指南》,由联合国人居署、国际展览局和上海市人民政府共同主编。根据住房和城乡建设部、上海市人民政府、联合国人居署、国际展览局达成的共识,自2011年以来,上海与人居署、国展局按照"五年总编,每年报告"的模式共同修编《上海手册》。2021版《上海手册》是在回顾过去5年的城市可持续发展实践经验基础上进行的第三次总体修编,主题为"城市可持续发展;以绿色低碳推动包容性增长"。

## "四叶草"里度过结婚纪念日

"双警"夫妇共同奋战进博会一线

□记者 胡蝶飞

本报讯 第四届进博会将于本月5日至10日在国家会展中心正式拉开帷幕。自10月24日起,青浦公安分局进博会安保各个责任区和工作组进驻国展中心,步入了紧张又忙碌的进博安保实战阶段。

10 月 29 日,第四届进博会倒 计时第六天,对邵杨骏和朱晨这对 共同进驻进博会安保核心圈的双警 CP 而言是个特殊的日子。丈夫邵 杨骏是青浦公安分局国家会展中心 治安派出所的民警,妻子朱晨则是 青浦公安分局的一名辅警。当天是 他们结婚 5 周年的纪念日。在"四 叶草"国家会展中心治安派出所的 会议室里,大伙围着这对夫妇给他 们举办了一场简单的纪念仪式。

邓杨骏是进博会主站场国家会展中心治安派出所的一名综合指挥室警长;朱晨是始终奋战在后勤保障战线,为前方战友提供支撑保障的青年辅警。他们是夫妻,亦是战友,都坚守在进博会前线,但见面的机会却很少,每次在短暂的碰面之后又投入到各自忙碌的工作中。

朱晨 2015 年 11 月加入青浦分局,成为一名负责后勤保障的辅警,从第一届进博会开始朱晨就一直在为进博一线执勤的战友做好保障工作,尽可能的让他们无后顾之忧。

2020 年郡杨骏从上海公安边 防总队转改至青浦公安分局,并来 到国家会展中心治安派出所。今年 也是他第二次参与进博安保。作为 属地派出所综合指挥室警长,邵杨 骏积极配合指挥中心做好 110 处警 指令的下达、推送和反馈工作,组 织民警不定时对国家会展中心开展 动态巡逻,就场馆布置及周边安保 工作落实情况进行检查。邵杨骏在 指挥调度之外,还承担着所内接处 警和夜间检查巡逻多项任务。

在护航进博的阵地上,还有很多双警家庭奋战在一线岗位,他们用日以继夜的坚守和担当,守护着四叶草。

#### 护航进博会

## 徐汇区开展"一业一证"行业综合监管

□记者 季张颖

本报讯 第四届进博会召开在即,近日,徐汇区文化旅游局联合区市场监管局、区公安分局、区卫生健康委、区消防救援支队等部门对上海华亭宾馆等15家区内进博会重点接待宾旅馆开展"一业一证"行业综合监管。

检查人员实地查看了每一家宾 旅馆的食品安全、特种设备、治 安、卫生、消防、防疫、控烟、垃 圾分类等具体情况,共发现问题 111 处,多数问题现场已完成整改,剩余问题已督促企业进博会前完成整改。此次联合检查,避免了多部门重复检查,实现了"进一次门,查多项事",既有效减少了执法扰民,又守住了安全底线。

记者获悉,为进一步提升"一业一证"改革的综合效能和整体效应,徐汇区在全面推进改革落地的同时,积极探索建立行业综合监管制度,推动事中事后监管从"按事项管"向"按行业管"转变,从"多头分散"向"综合协同"转变,

切实提升监管实效。

今年初,徐汇区印发《徐汇区 推广实施"一业一证"改革工作方案》明确要求对纳入改革试点的行业,综合运用各种监管等方式,逐一建设行业监管体系,逐步构建法治化、规范化、常态化的行业综合监管制度。此后,《徐汇区关于改革完善医疗卫生行业综合监管制度的实施方案》《关于落实"一业一证"改革的实施方案》等文件的出台,为进一步明确相关行业综合许可和综合监管的职责要求提供制度支撑。

## 提升防控等级 守护进博平安



□记者 翟梦丽

本报讯 近日,市公安局举行 第四届进博安保实战决胜阶段动员 部署会,要求坚持"科技+人 力",全面从严从紧从细从实落实 各项安保措施,坚决筑牢安保工作 铜墙铁壁。

10月29日,全市公安机关组织开展突出违法犯罪活动联合查堵行动,在全市开展设卡临检,做好可疑车辆拦截、查疑比对、物品检查工作;组织全市经侦部门集中打击整治侵权"进博"参展品牌知识产权犯罪,统筹开展集中收网;集中排查整治消防安全及危爆物品隐患,深入辖区大型寄递物流分拣中心,着力查堵涉枪涉爆、危险化学品等禁寄物品运输渠道;针对酒驾醉驾、危化品车辆闯禁、电动自行车"不戴头盔"等突出交通违法行

为,组织开展易致祸交通违法行为 集中整治,进一步净化区域交通环 <sup>1音</sup>

10 月 29 日晚,长宁公安分局新华路派出所民警来到辖区一处"网红打卡点"进行消防安全检查

民警首先来到一直播带货的工作室,发现办公室内电线凌乱,由于这里经常进行 24 小时轮轴工作,电器设备温度升高极易引起火灾。同时快递高峰即将到来,样品仓库内快递与日俱增,部分快递已经堆积阻挡了消防设施。民警随即现场开具整改通知书,要求工作室立即整改,提醒负责人进一步加强安全意识。

图为 10 月 29 日晚, 长宁公安分局新华路派出所民警来到辖区一处"网红打卡点"进行消防安全检查

#### 2021闵行文创节揭幕

将持续至11月底

□通讯员 王洪

本报讯 近日,以"城市更 新,美好生活"为主题的 2021 闵行文创节在老外街国际文创生 活园开墓。据介绍、本次文创节 是继 2019 年首届闵行文创购物 节后, 闵行第二次举办全区性文 创产业节庆活动,活动将从10 月28日一直持续到本月底,除 了开幕式暨老外街文创嘉年华启 动仪式、闭幕式暨 2021 年闵行 区文创产业推进大会外,还有 15 个系列活动在全区范围内陆 续举行。通过论坛沙龙、展览展 示、比赛竞技、嘉年华活动等形 式,阐释文创产业对城市更新、 产业引领、美好生活的推动作用 和深刻影响。

嘉定公安联合多单位开展水上演练

□通讯员 徐波 焦钢

本报讯 日前,嘉定公安分局 联合江苏昆山、太仓公安机关以及 渔政、海事等单位在长江出海口附 近内陆水域冒雨展开了一场跨地 域、跨部门全方位水域生物多样化 实战演练,本次演练设置了禁渔合 成作战、打击非法运输、水上反 恐、应急救援等科目。**图为各单位** 联合在长江出海口附近内陆水域查 看治安情况 上海首个环境资源审判庭发布5年成绩单

#### 5年受理环资案件3163件

□记者 季张颖

本报讯 近日,第五届崇明世界级生态岛环境司法研讨会在上海市崇明区召开。作为上海首家设立环境资源审判庭的法院,崇明区人民法院在会上发布了《上海市崇明区人民法院环境资源司法保护状况(2016 年 7 月至 2021 年 6 月)》。白皮书显示,5 年来,崇明法院环境资源案件收案数量总体呈上升态势,共受理环境资源案件 3163 件,审结 3139 件。受理的环境资源案件中,案件类型较为广泛多样,其中环境资源民事案件占比最高,达到 88,97%。

2016年6月,崇明法院在上海法院系统率先成立环境资源审判庭,集中审理环境资源民事、刑事和行政案件,5年来共受理3163

件环境资源案件。

分析特点来看,刑事犯罪类型相对集中。5年来,崇明法院依法审结各类环境资源刑事案件53件,其中非法猎捕、杀害中华鲟刑事附带民事公益诉讼案入选最高法长江流域水生态司法保护十大典型案例,充分发挥了刑罚的震慑作用,有效保护了长江流域的生物多样性。

开幕式上,崇明法院与上海市崇明东滩自然保护区还签署了《合作框架协议》,并揭牌成立"驻崇明东滩自然保护区法官工作室"。记者获悉,该法官工作室的设立,旨在进一步下沉司法资源、加强部门间合作、创新纠纷解决机制,为崇明东滩自然保护区提供更优质的司法服务,为生物多样性保护注入更大的司法动力。